

Matajur

GLASILO BENEŠKIH SLOVENCEV

Lit. 25.— VIDEM, 1. - 15. FEBRUARJA 1954. Leto V. — Štev. 82
UREDNIŠTVO in UPRAVA via Mazzini, 10 - Videm-Udine Narodna: letna 500.— ltr, 6 mesečna 300.— ltr.

Tako ne more naprej

Le malo dni je odkar se je razširila novica, da neodgovorni elementi krožijo po naših vaseh in silijo naše ljudi, da bi podpisali neko spomenico naslovljeno na cerkvene oblasti. Ta spomenica zahteva, naj bi cerkvene oblasti priporočile slovenskim duhovnikom v Beneški Sloveniji, da naj odslej rabi^o v cerkvi samo italijanski jezik. Se pred pobiranjem teh podpisov, pa so razširili po naših vaseh nek letak, v katerem vabijo naše ljudi naj zgoraj navedene stvari zahtevajo.

Ni potrebno opozarjati naše ljudi naj se ne pustijo ujeti v to zanko, ker poznamo predobro njihovo zvestobo in privrženost svojemu rodnemu jeziku. Ni bilo dovolj 87 let zatiranja in raznarodovalne politike, ki so jo izvajale razne italijanske vlade in ki se je popolnoma izjalovila. Pri tem se samo vprašamo, kdaj bodo vendar enkrat nehali nadlegovati naše ljudi, ki ne zahtevajo nič drugega, kot tiste pravice, ki so vključene v republiško ustavo.

Kaj čakajo oblasti, da bi napravile konec takemu stanju in nehale tolerirati podobne akcije, ki so srnata za neko demokratično državo, kakršna je Italija. Naši ljudje imajo pravico živeti v miru, imajo pravico do zaščite, imajo pravico, da se ravna z njimi tako, kot z ostalimi državljani. To je, kar zahtevamo.

Leta 1945, ko je naše ljudstvo še mislilo, da bo lahko uživalo sadove zmage, ki je bila dosežena s porazom fašizma, so mu naprtli trikoloriste, ki so izvršili najbolj tolovajska dejanja, kar jih pomni zgodovina. Leta 1949 so za hrbtno ubili blizu Sv. Petra Slovenov Andreja Jušo in morilci so ostali nekaenovani. V istem času je bilo zaprtih več desetih naših borcev za svobodo brez kakšnega vzroka in mnogi izmed njih so morali potem, ko so jih zopet izpustili na svobodo, zbežati v bližnjo Jugoslavijo, kjer so našli zavetišče in kjer žive še danes, da bi se izognili preganjanju trikolorističnih banditov. Mnogim beneškim Slovencem še danes nočejo dati možnosti, da bi lahko šli v inozemstvo, samo zato, ker zahtevajo spoštovanje in upoštevanje naših narodnostnih pravic.

Kam hočejo priti s toleriranjem takega neznanega položaja? Obstaja ali ne obstaja politična in narodnostna strpnost v Italiji? Če ne obstaja, povejte to odkrito in ne pišite, da so oblozbe, ki so bile napravljene tudi na drugih mestih in od tujih vlad in njihovih zastopnikov glede na postopanje nasproti slovenski manjšini v Italiji, enostavna izmišljotina, medtem ko se v resnici postopa s Slovenci na način, kakršen ni v navadi niti s črnci v Afriki. Tem je vsaj dovoljeno, da se učijo katekizem v svojem jeziku, pri nas pa bi se to radi preprečili.

Ne objavljamo teh obdolžitev morda zato, ker bi hoteli z njimi škoditi ugledu Italije, kot bi radi prikazali nekateri. To delamo samo za dobro Italije, ker se prestiž neke države ne brani z metodami, kakršne so pri nas v rabi. Z nastopom proti takim krivicam delamo samo svojo dolžnost, ker protikolonizacijski, protidemokratični in končno protitrustavni nekaterih sistemov, ne smemo biti tolerirani.

Dolžnost vlade je preprečiti, da bi tako stanje pri nas, ki je postalo že nevzdržno, še nadalje trajalo. Resnica je, da se v Beneški Sloveniji preganja slovenske ljudi, da bi jih radi zadušili in da so jim zato odvzeli najosnovnejše pravice, ki bi morale biti zajamčene slehernemu človeku.

Ohranimo naše občine Kaj nam pove primer Čizerjev

Do pred nekaj desetletji se je v čizerski občini govorilo po slovensko v naslednjih njenih vaseh: Smarčeva, Stella, Slovenska Hoja in Sedila. Tudi del družin v vaseh Mala Mažerja in Zumajani je govoril isti jezik. Spričo tega lahko mirno ugotovimo, da je vsaj dve tretjini prebivalstva te občine bilo slovenskega izvora. Tega pa ne trdimo samo mi, ampak potrjuje tudi prof. Francesco Musoni v nekem svojem esaju pred 40 leti (Tedeschi e slavi in Friuli), ki ga je objavil v Vidmu in je še danes ohranjen v mestni knjižnici »Vincenzo Joppia.

Danes je od slovenstva v teh vaseh ostalo samo še ime. Razen nekaj starejših ljudi, govore vsi prebivalci samo po furlansko.

Gotovo se bo vsakdo vprašal kateri je bil glavni vzrok, da se je to prebivalstvo komaj v nekaj desetletjih asimiliralo s furlanskim elementom. Imamo številne druge vasi, ki so povezane s furlanskimi središči z boljimi cestami in bolj prometnimi kot so pa tiste, ki povezujejo slovenske vasi bivše občine Čizerje s Tarcentom, pa so kljub temu ohranile svoj jezik in svoje narodne značilnosti.

Občina Čizerje je bila ukinjena pred 30 leti in so njene vasi priključili k Tarcentu, ki je edenem sedež okraja. Slovensko prebivalstvo bivše čizerske občine je imelo od takrat opravka z nekim mestom, kjer niti ne uradnik, ali občinski funkcionar ni poznal njihovega jezika. Pa to še ni predstavljalo posebnih težav, ker so omenjeni prebivalci znali tudi furlanščino, kot jo zna vsaj deloma vse slovensko prebivalstvo tega okraja. Težje je bilo dejstvo, da so jih funkcionarji, s katerimi so imeli opravka, poniževali in prezirali.

Od tu se je torej porodil pri teh naših Slovencih sklep, da se morajo rešiti te vrste manjvrednosti in logična posledica je bila, da so polagoma opustili svoj jezik. Kljub temu pa se vseeno pozna, da prebivalci slovenskih vasi, bivše čizerske občine niso Furlani. Oni ne govorijo čisto furlanščino, kot jo govorijo ljudje drugod po Furlaniji, pač pa je njihova govorica nekakšna furlanščina pomešana s slovenskimi besedami, ki jo čisto ne morejo razumeti niti Furlani sami. Kdor bi se hotel o tem prepričati, je dovolj da gre ob tržnih dneh v Tarcent, kjer bo slišal med ljudmi fraze, kot je n. pr. tale: »La me krave e ha un biel vime e tant la.«

Navedli smo primer Čizerjev, da bi naši ljudje spoznali, kakšne težke posledice bi imela izguba avtonomije naših občin. To pa zato, ker se namerava, kot smo že pisali zadnjič, priključiti nekatere izmed njih k občinam, ki imajo

svoj sedež v krajih, kjer se ne govori po slovensko. Dokler bodo naše občine ostale samostojne, bodo župani, občinski uradniki, občinski stražniki in obhodniki, vedno ljudje iz domačega kraja. Kakar pa imamo na občini domačine naj si bo že katere koli stranke, bodo ti z ljudmi vedno govorili v njihovem in svojem jeziku.

To je vzrok, zakaj se morajo naši ljudje upreti vsakemu poskusu izpremembe občinske jurisdikcije. Če tega ne bomo storili danes, bomo deležni jutri istih težav, v kakršnih so se znašli slovenski prebivalci občine Čizerje.

Težave pri vzdrževanju naših cest

Proučevanje številnih problemov naše dežele kot smo ga izvedli v našem listu, nudi dovolj snovi za koristno razpravo, ki naj bi če potrebno razčistila, razvrstila in opredelila različne možne rešitve. Med najbolj zamotanimi problemi, ki bi jih bilo treba pri nas rešiti, je problem cest in povezave naših gorskih vasi s središči v dolini. Ne glede na to, da obstaja še vedno kakih 20 vasi, ki so povezane z dolino samo z navadnimi stezami in kjer je treba vse pridelke in drugo blago prenesti na hrbtu in za katere upamo, da se bo tudi napravilo kmalu konec njihovemu trpljenju, pa moramo pomisliti, da tudi tam, kjer so vasi že povezane s cesto, vaščani ne morejo plačevati stroškov za njihovo vzdrževanje.

Znano je, da je v vsej naši deželi vzdrževanje cest celotno v breme občin. To je zelo krivično in zaradi tega so občinski proračuni v težavah, ker nimajo potrebnih sredstev. Posledica je, da so ceste zapuščene in v slabem stanju. Če izvzamemo Sv. Peter Slovenov, so vse naše občine majhne, imajo zelo omejene dohodke, ki dostikrat ne zadostujejo niti za kritje najosnovnejših upravnih stroškov. Cesto se zgodi, da bi morali kriti stroške za vzdrževanje cest, ki presega celoten bilančni dohodek občine.

Ceste v naši deželi niso važne v državnem merilu in zato se državna in pokrajinska uprava ne brigata, da bi pomagale občinam pri njihovem vzdrževanju. Vendar pa pri tem ne smemo pozabiti, da te ceste predstavljajo edino povezavo naših vasi z ostalim svetom in da se za te vasi do pred kratkim ni potrošilo niti lire. Po drugi strani pa vidimo, da drugod država skrbi za ceste. Jasno je, da mora skrbeti za vzdrževanje cest prav država, ki pobira cest-

Krediti v korist gorskega kmetijstva

Ker je več naših čitateljev izrazilo željo, da bi radi bolje poznali zakonske določbe glede kreditov, ki jih nudi država v korist kmetijstva, zlasti onega v gorskih krajih, smatramo za potrebno, da v naslednjem proučimo kratek izvleček tistih zakonov, ki pridejo za to v poštev.

Med najvažnejšimi tovrstnimi ukrepi, ki so bili izdani po vojni za pospeševanje kmetijstva, je treba omeniti zakon št. 949 od 27.5.1952. Ta zakon ima med drugim namen, da bi z dodeljevanjem kreditov po ugodnih pogojih, pomagal gorskim krajem, prav tako kot zakon št. 991 od 25.7.1952.

S prvim zakonom je bil ustanovljen pri ministrstvu za kmetijstvo in go-

zdarstvo poseben krožni fond, v katerega daje država v dobi pet let, začeni od finančnega leta 1952-53 po 25 milijard lir letno. Iz tega fonda se potem dovoljuje predujme tistim kreditnim zavodom, ki bi jih zaprosili. Prednost imajo taki nižje od najdaljšega roka 30 let, kot ga določa omenjeni zakon za posojila v svrhu kmetijskih izboljšavanj. To je razumljivo spričo potrebe po nagli obnovi sklada, da bi se z njim okoristilo čim večje število kmetovalcev. Poleg tega pa določa zgornji zakon, da dovoljeni krediti ne smejo presegati 75% predvidenega stroška.

Od posojil se plačuje 3% obresti, všteti upravne stroške, varščino in druge bremena. Ničesar drugega torej, razen letnega odplačilnega obroka in obresti se torej ne sme zahtevati od tistih, ki so najeli tako posojilo.

K ukrepom, ki jih je priznala država s zakonom št. 991 od 25. julija 1952 v korist gorskim krajem, se prišteva tudi predujme, ki jih je dala država do zneska ene milijarde lir v letu 1952-53. Ti zneski se lahko dvignejo na dve milijardi za vsako naslednje leto tekom deset let in so jih deležni denarni zavodi, ki podeljujejo posojila za izboljšanje kmetijstva, ki se obvežejo, da bodo dali posojila direktnim poljedelcem in malim ter srednjim kmetovalcem, kakor tudi posameznim ali povezanim obrtnikom, ki delujejo v gorskih predelih.

Namen teh operacij je, da bi z njimi pospešili razvoj živinorejskih in gozdnih posestev ter tistih podjetij, ki skrbijo za predelavo pridelkov iz gorskih krajev, kakor tudi za zdravstveno in življenjsko izboljšanje privatnih bivališč v turistične namene.

Taka posojila, ki jih predvideva zakon, so omejena na 80% tehnično dopustnih stroškov in se amortizirajo v 30 letih z letnim odplačilom 4% vključno obresti.

Nova vladna kriza

Cudež, v katerega je Amintore Fanfani menda do zadnjega verjel pri sestavi svoje kratkotrajne vlade, se ni zgodil in dne 29. januarja je dobil v parlamentu nezaupnico ter ostal v manjšini za 43 glasov. Za Fanfanijevo vlado so volili samo demokristjani, republikanci in tri južnotirolski poslanci. Proti so volili poslanci KPI, PSI, PSDI, monarhisti in neofašisti, medtem ko so se liberalci vzdržali.

Spričo tega je moral Fanfani podati ostavko in predsednik republike Luigi Einaudi je začel že petič po zadnjih volitvah s posvetovanji za rešitev vladne krize. Sedaj so se sporazumele sredinske stranke, to so demokristjani, liberalci, saragatovci in republikanci za sestavi skupno vlado.

Zmage vietminskih oddelkov

Vjetninske divizije se zbirajo na področju reke Nam Hu, ki je dotok reke Mekong. Drugi oddelki vjetminskih čet so dospeli do levega krila reke Nam Bac, ki je dotok reke Nam Hu, na katero se oslanja en sektor francoske-laoške obrambe.

Francosko poveljstvo je odredilo, da mora civilno prebivalstvo izprazniti vse doline na področju severno od Luang

Prabanga, kjer izvajajo vjetninske čete glavni pritisk. Laoška vlada je začela graditi posebna taborišča za prebivalstvo teh področij.

NACELNIK GENERALŠTABA JUGOSLOVANSKE ljudske armade general polkovnik Peko Dapčević je odpotoval v Abesinijo na posebni obisk v to državo.

MIROSLAV KRLEŽA, književnik in podpredsednik Jugoslovanske akademije znanosti in umetnosti v Zagrebu je bil odklikovan z redom junaka socialističnega dela.

INDIJSKE ČETE, ki so nadzorovale ujetnike, ki so odklanjali repatriacijo, so začele odhajati s Koreje.

MLADINSKI DOM UNESCO — V Gautingu v bližini Münchena na Bavarskem (Južna Nemčija) so pred nekaj meseci odprli prvi Mladinski dom UNESCO v Evropi.

Gauting je lep letoviški kraj ob jezeru, ki vodi iz Münchena k bavarskim jezerom na jugu Nemčije. Nekdanji gradci z lepim parkom in igrišči služi mladini vseh narodov, ki se tukaj ustavi, za študij in razvedrilo.

V sovražnike z oblakov
rodu naj naša trešči grom
prost, ko je bil ččakov,
naprej naj bo Slovencev dom,
naj zdrobe
njih roke
si spone, ki jim se teže!

Edinost, sreča, sprava
k nam naj naza^j se vrnejo;
otrok kar ima slava
usi naj si v roke sežejo,
da oblast
in z njo čast,
ko pred, spet naša bosta last.

Francé Prešeren

